

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 57. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Lunes 6 de Septiembre de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.591

LOS ACTOS DE AYER

EL HOMENAJE A D. ELOY BULLON

Clausura del curso de perfeccionamiento. - Banquete popular.

Deuda pagada

Iniciada en EL ADELANTO la idea de que Salamanca pagara a su hijo predilecto, don Eloy Bullón, la deuda de gratitud que por tantos méritos y servicios tiene con él contrada, cristalizó aquella en el grandioso homenaje popular anoche celebrado. Y ello demostró que tan simpática idea, tan patriótico acto, estaba latente en el ánimo de todos y que solo hacía falta que alguien diera el primer paso para que el deseo general se convirtiera en obra, que por igual ha honrado a Salamanca y a Bullón.

Pocas veces, seguramente, se ha verificado una solemnidad tan importante por el número y calidad de las personas que en ella tomaron parte y tan transcendental por las orientaciones que en ella apuntaron, encaminadas a un pronto y vigoroso resurgimiento de Salamanca.

Todas las clases sociales, sin distinción, y todos los matices políticos estuvieron representados en el magno banquete popular del Pasaje, y cuantas voces se elevaron, a la hora de los brindis, se unieron en un canto de amor a esta ciudad y a esta tierra y en un himno de gracias a Bullón, por lo mucho que ha laborado en pró de los intereses culturales y materiales de sus paisanos.

Bien merecido tenía Bullón el cariñoso y entusiasta homenaje de anoche por su labor incesante y fructuosa, de la que tanto se ha beneficiado nuestra provincia, y por su inquebrantable energía, que en consorcio con su talento, le han elevado al cargo que tan dignamente ocupa y le han capacitado para más altas empresas, de las que por igual han de beneficiarse España y Salamanca.

Quienes a nuestro pueblo tildan de apático y envidioso, han podido convencerse de que ni tiene ninguno de ambos defectos ni ansia otra cosa que tener ocasión de honrar a sus hijos que lo merecen.

Y los pesimistas que desconfían del vigor de la raza salmantina, pueden haber visto que tiene esta energía suficientes para reanudar su gloriosa historia, no acabada, sino interrumpida, y escribir nuevas páginas dignas de las que abriantan su pasado.

Sólo necesitamos quien hable a nuestro cerebro y a nuestro corazón como Eloy Bullón ha sabido hacerlo con sus obras y con sus iniciativas. Estas y aquellas han sido los fundamentos en que el homenaje popular a nuestro querido amigo se ha cimentado, y de esperar es que, si Salamanca ha pagado con su cariño la deuda de gratitud que con Bullón tenía contrada, éste continuará laborando por nosotros y muy pronto será de nuevo acreedor al afecto de su pueblo.

Bullón en Salamanca.

La llegada. El sábado, a las ocho, llegó a Salamanca nuestro querido amigo el Director general de primera enseñanza don Eloy Bullón. A la estación acudieron a esperarle numerosos amigos políticos y particulares, entre los que recordamos haber visto a los señores Martínez Fernández, gobernador civil; Díez Ambrosio, alcalde de Salamanca; el rector señor Cuesta, el director del Instituto señor Reymundo, el de la Normal señor Allá, el vicerector señor Esperabé, el decano señor Sánchez Mata, los profesores señores Berrueta, Aparicio, Saavedra, Riesco, Bola, Nava, Cambón, Iglesias (don I.), López, Valle, la Fuente, Nieto, Villoria, Santos Franco; los diputados señores Estrella, Jiménez, Sánchez y Sánchez, Teso, el secretario de la Universidad señor Encinas, el de la Diputación señor Díez Lozano.

El contador señor Ibarra, el presidente de la Cámara de Comercio señor Téllez, los abogados señores Vila, Romano (don L.), el ingeniero jefe de Obras públicas señor Torresano y el ingeniero señor Sacristán, el personal de la Tabacalera representado por los señores García Barrado y Puertas, el inspector del Timbre señor Lozano, el pintor señor Romano (don E.), los maestros señores Granado y Mezquita, el regente señor

Llorach; los comerciantes señores Galván y Peramato, el bibliotecario señor Larrauri, el jefe de Fomento señor García Polo, el concejal señor García y García y los señores Vila, Barrado, Nieto (don C.), Saquino, Sánchez, Esteban, Bermejo, Peña, Sánchez Rojas, Sánchez Reyes, Lafuente, García Sanz, Mezquita, Maldonado y Rubio.

Al llegar el tren a la estación resonó una nutrida salva de aplausos. El señor Bullón, desde la plataforma del break en que hacía el viaje, saludaba a todos afectuosamente. Cuando bajó al andén, los saludos y las bien venidas se multiplicaron.

No era la visita del personaje oficial. Bullón era el salmantino a quien saludaban y felicitaban sus paisanos; era más el amigo que se ve entre sus íntimos, pues a todos trataba con la misma intimidad.

Acompañaban al señor Bullón en su viaje, su hermano don Agustín y los señores Hernández (don M.), secretario particular; Calama (don L.), jefe de Telégrafos; Ballester, periodista de Madrid; Miguel del Corral, presidente de la Diputación; Barbero (don J.); Baranta, bibliotecario.

En el automóvil del señor Esperabé, y acompañado por los señores Gobernador y Alcalde, se trasladó el señor Bullón al Hotel del Comercio, seguido de cuantos habían ido a esperarle.

En la Universidad.

Clausura del curso de perfeccionamiento. A las once y media empieza el acto. En la sala, público numeroso; en la plataforma, la más distinguida y numerosa representación de Salamanca.

Preside el señor Bullón, que tiene a su lado a los señores Cuesta, rector de la Universidad; Santuste, presidente de la Audiencia; Corral, presidente de la Diputación, y Alonso García, delegado regio de Primera enseñanza. Don Salvador Cuesta. Comienza el señor Rector de la Universidad salmantina, diciendo que es un deber de toda alma noble el del agradecimiento. Así, pues, no podrá extrañar a nadie que empiece confesando públicamente su agradecimiento al señor Bullón por la honra que le ha hecho designándole para dirigir el cursillo de Perfeccionamiento.

Hecha tal manifestación, felicita al señor Bullón por su feliz iniciativa, al organizar los cursillos; a los profesores, que con gran entusiasmo han desempeñado su cometido, para que la semilla de la cultura pueda llegar al rincón del pueblo más apartado y a la distinguida concurrencia que ha asistido asiduamente a las conferencias.

Hace extensiva esta felicitación a la prensa local, que ha contribuido a formar un ambiente de cultura como pocas veces ha habido en Salamanca.

Recordó en párrafos elocuentes los triunfos gloriosos de la Universidad salmantina, y afirmó que sus glorias no se han marchitado, sino que reviven ahora con todo vigor y lozanía con alumnos como Sánchez Ruano y profesores como Gil Robles, Portillo, Santiago Sebastián y otros muchos catedráticos que en estos últimos tiempos han resucitado las pasadas glorias.

Termina su breve discurso el señor Cuesta, haciendo votos por el engrandecimiento de la cultura patria, especialmente por la primaria, que es base y fundamento de todas y de la que tanto puede esperarse, teniendo a su frente a un hombre como don Eloy Bullón, que tanto ha hecho y tanto puede hacer con su laboriosidad infatigable, su inteligencia y patriotismo.

Discurso de Bullón.

«De todos los actos oficiales a que he tenido que asistir desde que el Gobierno de Su Majestad me honró con el alto cargo de dirigir la primera enseñanza, ninguno me ha impresionado tanto, ni me ha producido satisfacción más completa que el que se celebra en estos momentos, no sólo por celebrarse en este lugar venerando, evocador de tantos recuerdos, sino porque entre vosotros, maestros, para quienes se organizó este curso de perfeccionamiento, veo los continuadores de aquellos maestros que guiaron mis primeros pasos en la niñez. Yo os saludo y felicito a todos, y muy particularmente al Rector de esta gloriosa Universidad, a los profesores y a vosotros, que habéis tenido el valor de

renunciar al descanso de las vacaciones para consagrarnos al estudio.

Todos habéis cooperado al fin propuesto, que no es más que el engrandecimiento de la Patria por la cultura. Así se va formando esta solidaridad de la enseñanza tan anhelada, y por esto, por prueba de solidaridad, yo os propongo que al terminar este acto se envíe un telegrama de felicitación al magisterio de Valencia y Zaragoza (Grandes aplausos de público significando a los oradores la adhesión de todos a su pensamiento).

Ha habido además de la cooperación vuestra, notas muy simpáticas, que es necesario recoger y aplaudir aquí como merece. La cooperación de todas las clases a estos cursos y la particularísima de la prensa, que ha dedicado a este

A esto obedeció la reforma de las Normales, por la que merecí la felicitación de tantos profesores españoles, y a esto mismo obedeció también la supresión del grado elemental. Por esto se reformó también la Escuela Superior del Magisterio y se reorganizó el cuerpo de Inspectores. Este cuerpo de Inspectores, de los que no quería hacerme cooperadores en su labor como lo es el de Salamanca, al que envío un aplauso desde aquí, por toda su labor y por lo bien que ha organizado la colonia de Candelario. (Muchos aplausos).

No basta esto para conseguir los fines propuestos. Quería yo que la Universidad y la Escuela marcharan unidas y los cursos de perfeccionamiento se han or-

Es preciso reformar la enseñanza, pero es preciso hacer la reforma sin espíritu de partido ni de secta, es necesario sustituir la arcaica ley de Instrucción del 57, inspirada en el sentido centralizador napoleónico.

En tanto eso llega, mientras tenemos una ley que sustituya a esa, hay que seguir trabajando. Hay que suprimir los sueldos menores de 1.000 pesetas, hay que crear las escuelas que son necesarias para que los alumnos no se amontonen. Este problema de las escuelas es también muy interesante. A la escuela turguria ha sustituido la escuela palacio; yo quiero muchas escuelas, aunque no sean suntuosas. Una habitación donde dar las enseñanzas, un jardín que la alegre y le preste aire puro; esto servirá para escuela y para dedicar a la educación física la atención que merece y que no es necesario ponderar. Completarán esta escuela las cantinas y las colonias escolares, que contribuyen a que el niño se robustezca. Por eso el Gobierno les consagra tanta atención, por eso se crea el cuerpo médico escolar, en que el médico será un cooperador y no un enemigo del maestro.

Esto por lo que se refiere a la enseñanza primaria; queda después todo el problema portescular para todos aquellos que no pudieran ir a la escuela.

A esto obedecen las clases de adultos que aspiramos a tener en todas las escuelas y las de adultas que ha correspondido a Salamanca.

El problema de la educación de la mujer es importantísimo. Lo que sea la madre serán los hijos, su labor es de todos los momentos. Es notorio que la mujer no tiene en España los elementos de educación que tiene en otros países; nosotros aspiramos a que los tenga y a que se eduque para la gran misión que debe llenar. (Grandes aplausos).

Con esto, el Gobierno no creerá sino haber cumplido una pequeña parte de la que se propone realizar.

Termino el orador con una invocación a la Universidad, a la que se dirigió en estos términos:

«Venerados muros de la Universidad salmantina, por fuera dorados por el sol, que encerrais en vuestras aulas un recogimiento que lleva al alma lecciones de santo patriotismo, vosotros me recordais los días alegres de mi infancia; vosotros, que oisteis la alegría bulliciosa de estudiantes de nuestro siglo de oro; vosotros, que visteis llegar ante vuestras puertas los príncipes de la sangre y de la realeza, que se arrojaban ante los príncipes de la inteligencia; vosotros, que sentisteis tantas veces bramar la tempestad que se detuvo al llegar a este recinto, inspirad a los que hoy acuden a vuestro seno, para que, como en épocas pasadas, reciban aquí aliento, y para que alentados por estas piedras que hablan al espíritu, den de su paso la estela gloriosa que no puede borrar el tiempo.

Y cuando el frío historiador, en la época venidera hable de nuestras desgracias, dirá que no las merecimos porque al día siguiente empezamos a trabajar, logrando hacer una patria grande, con doble grandeza, la de la cultura, que eleva y nos hace dignos de vivir, y la de la riqueza y el poderío, que hacen a los pueblos intangibles.»

(Una formidable ovación estalló en la sala al terminar el discurso, ovación que se prolongó largo rato, acudiendo después todos a felicitar al señor Bullón, a quien acompañaron los aplausos hasta la puerta. Al terminar, el señor Bullón dió un viva al Rey, que fue contestado por el distinguido auditorio.)

En el casino del Pasaje

El banquete. Como estaba anunciado, comenzó a las nueve de la noche el banquete de homenaje a don Eloy Bullón.

Los organizadores del acto habían dispuesto todo en tal forma, que ya no cabía pedir más. A la entrada de la escalera se había levantado un artístico arco, y la escalera estaba adornada con follaje y ramos de flores.

El salón presentaba un magnífico aspecto.

A pesar del número extraordinario de concurrentes, que complicaba y hacía difícilísimo el servicio, este mereció los más cumplidos elogios.

El banquete hizo honor al señor Chapado, consagrando su buena reputación para estos menesteres.

El sexteto, dirigido por don Luis Martín, amenizó el acto. En la mesa presidencial tomó asiento el señor Bullón, acompañado de los señores Gobernador civil, Alcalde de Salamanca, Rector de la Universidad, Presidente de la Diputación provincial, Delegado regio de primera enseñanza, Director de la Normal de Maestros e Inspector jefe de primera enseñanza.

El número de conmensales excedió de 400, y fueron varios centenares las

personas que no pudieron tomar parte en el homenaje por insuficiencia del local.

LOS BRINDIS

El director de la Normal. El señor Pérez Allá comenzó diciendo: Me levanto a cumplir un mandato de la comisión organizadora de este magnánimo homenaje que se rinde al salmantino ilustre, honra de la nación entera, y al levantarme no puedo prescindir de mi condición de salmantino y de maestro.

Cuando se lanzó en EL ADELANTO la idea de festejar a Bullón, me creí en el deber de recoger esta idea como representante de los maestros y no puedo decirlos la satisfacción que yo siento en estos momentos.

De Eloy Bullón me sería imposible hablar en pocas palabras. Son tantos y tan grandes sus merecimientos y sus servicios en favor de la honrada clase de los maestros, que todos los conceptos sin que yo los pondere.

Su labor, que me enorgullecería siendo de cualquier español, me entusiasma siendo de un salmantino.

Termina leyendo una carta de adhesión del señor Pérez Oliva y deseando a Bullón todo género de prosperidades para bien de España y de Salamanca.

Don Eulalio Escudero.

Al comenzar su discurso, felicita a la tierra charra por el espectáculo de un acto como este, verdaderamente conmovedor, donde están reunidas personas de tan distintos partidos políticos, para rendir un homenaje merecido al paisano ilustre.

Dice que siente un gran orgullo al hablar en nombre de los maestros salmantinos, mejor aún en nombre de todo el Magisterio español, como lo prueban las muchas adhesiones recibidas. Y el señor Director general merece en justicia homenaje semejante, porque gracias a sus iniciativas y reformas se han podido libertar los humildes profesores de primera enseñanza de la esclavitud, de la miseria y del caciquismo.

Afirma que la obra realizada por el señor Bullón desde la Dirección general de primera enseñanza, es una de las obras más trascendentales que se han hecho en España en materia de Instrucción pública.

El señor Escudero terminó su bonito discurso manifestando que los maestros salmantinos son dignos de los mayores elogios, porque gracias a su esfuerzo, la provincia de Salamanca puede citada como modelo por su cultura y que el mejor homenaje que el señor Bullón puede recibir es saber que están todos dispuestos a los mayores sacrificios para cumplir con su deber.

El señor Alonso García.

Habla en representación del partido de Sequeros. Elogia cariñosamente la labor del señor Bullón en la Sierra de Francia. Habla de los odios y las luchas que allí existían y recuerda cómo Bullón hizo que todos serranos se unieran en un deseo como el de su triunfo. Bullón fue diputado sin oposición, y hoy puede decir que el distrito le pertenece. Esto lo ha conseguido con su gran inteligencia y su perseverante voluntad.

El partido de Sequeros—terminó diciendo—no tiene más deseo que el de verle pronto en una silla ministerial.

El Alcalde.

Dice que será breve, comprendiendo hay impaciencia de todos por oír al señor Bullón. De otro modo diría muchas cosas, por serle muy grato saludar al ilustre paisano en nombre del pueblo y del Municipio de Salamanca. Ha sido una verdadera suerte para Salamanca que el señor Bullón ocupe un cargo tan importante, porque desde él y siempre con una absoluta honradez, ha podido hacer mucho en beneficio de la provincia.

Yo sé que Bullón ama a Salamanca sinceramente y que su política actual no tiende a fines egoístas, sino solamente a promover el bien público y la prosperidad de Salamanca.

El señor Alcalde termina su discurso asegurando que el Municipio de Salamanca se ha preocupado siempre muy especialmente del problema de la enseñanza, y buena prueba de ello es lo mucho que se ha hecho sobre tal asunto. El Alcalde fue muy aplaudido por su disertación y elocuente discurso.

Don Rogelio Miguel del Corral.

El presidente de la Diputación pronuncia breves y sentidas palabras celebrando los grandes méritos de Bullón y felicitándole por lo mucho que ha hecho en favor de Salamanca.

El señor Rector.

Habla a continuación el señor Rector de la Universidad de Salamanca. Dice que tiene dos motivos para ser breve. Primero, porque le sería imposible añadir nada a lo que ya se ha dicho cuando se trata de manifestar sentimientos y no de celebrar méritos, y



DON ELOY BULLON

asunto todo el espacio disponible en sus columnas.

Todos los que de un modo ó de otro hayais cooperado al éxito de estos cursos, habéis realizado una obra de cultura y una obra de patriotismo, porque yo no sé que se pueda servir a la Patria más provechosamente que haciendo cultura. (Aplausos).

De todos los complejos problemas que hoy preocupan justamente al país, ninguno tan interesante como el de la instrucción. Se habla de mejoras, se habla de nuevas leyes, pero ¿de qué servirían esas mejoras y esas leyes si no mejoramos a los ciudadanos encargados de aplicarlas.

La mejora de la agricultura, la del comercio, la de la industria, todo esto tan ponderado, de nada servirá si no se hacen hombres y hombres instruidos.

Escos hombres los formais vosotros, los maestros encargados de la educación de la niñez. Vuestra misión, que yo me atrevería a calificar de sacerdocio, os hace cooperadores de la obra de Dios, modelando el alma de los niños que El ha formado. (Grandes aplausos).

Educar es gobernar: La labor del pedagogo y la del político son una cosa. Si el primero dirige al niño y le señala sus fines en la vida, el segundo dirige a los hombres y a los pueblos para que realice sus fines en la Historia. La obra magna de uno de nuestros más grandes políticos, el Cardenal Cisneros, fué la fundación de la Universidad de Alcalá. (Muchos aplausos).

El maestro es esencialísimo para la vida de los pueblos, pero, ¿cuál es el medio de que tengamos maestros? De nada servirían locales suntuosos ni menaje escogido; lo importante es el pedagogo, el que ha de enseñar.

Porque lo he comprendido así, desde que el Gobierno de Su Majestad echó sobre mis hombros el gran honor y la gran responsabilidad de dirigir la enseñanza, me he consagrado a hacer lo posible para tener buenos maestros.

ganizado inspirándose en este deseo.

En todo lo hecho hay una nota descentralizadora que he de someter a vuestra consideración. Creo que es torpeza centralizar, creo que es un defecto acumularlo todo sobre la cabeza, por eso estos cursos se hicieron en provincias, siendo mi deseo el que cada día se vayan extendiendo más y más, hasta que los haya en todas las de España.

En igual sentido descentralizador se inscriban otras reformas como la de facultar a los rectores para resolver por sí los concursos de traslado en las poblaciones menores de 20.000 habitantes. Aspiro a que esto no se limite a la Escuela, y quiero ir preparando la autonomía universitaria, sobre la que ya expresé muy claramente el criterio del Gobierno, el señor Bergamín en la apertura de curso de 1913.

Hay además en lo hecho esa nota de solidaridad docente, pues a estos cursos se han traído los hombres que por su saber son dignos de hacer ciudadanos, preparándoles integralmente para la vida.

Aspiramos con todo esto a hacer una labor más educativa que instructiva, y una enseñanza que tenga ante todo carácter nacional. La nación no nace por generación espontánea, va formando lentamente su contorno, su cuerpo, y al mismo tiempo va formando su alma el conjunto de tradiciones, de leyes, de costumbres, de todo lo que es propio y característico de un país. (Aplausos).

Solo dando a la enseñanza carácter nacional haremos algo grande. Se dice que hay que crear hombres, pero es mejor hacer ciudadanos. Yo, modesto estudiante de esta gloriosa Escuela, he recorrido Europa, pero no para copiar con espíritu simio lo que en Europa he visto, sino para incorporarlo a mi Patria tras un pocero de asimilación.

Esto es lo que han hecho todos los pueblos grandes, y en medio de los horrores de la guerra actual, la nota más simpática es la nota de patriotismo que dan todos los países en guerra.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

La próxima intervención de Rumanía. Desembarcos ingleses en Gallipoli.

Conferencia de las 5 mañana.

Madrid 6.

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche, dice así:

«Sigue la actividad de la artillería en los alrededores de Neuville, sector de Rochinlourt, sector de la región de Rolle y frente de Champagne, entre Auverve y Souain.»

En el Argonne ha habido un duelo de artillería muy violento.

Continúa el vivo cañoneo en la selva de Apremon y Norte de Flivey.»

Las operaciones en los Dardanelos.

Progresos realizados.

Dicen de París que desde fin de Agosto no ha habido en la zona Sur de la península de Gallipoli ninguna novedad importante.

En la zona Norte ha habido varios encuentros, que han permitido a los ingleses realizar importantes progresos.

El Gobierno sueco.

Una protesta.

El ministro de Suecia en Berlín ha recibido de su Gobierno orden de formular una protesta por haber sido detenido y capturado un barco sueco en aguas jurisdiccionales suecas.

El comunicado alemán.

El avance de los austro-alemanes en Rusia.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«Al Este de Grodno han sido rechazados los rusos más allá del Sur de Czestory.»

El número de prisioneros cogidos en Grodno pasa de 5.600.

El ejército de Gallwitz ha desalojado a los rusos de las posiciones que ocupaban en Useibo, al Suroeste de Woskowsk haciendo 520 prisioneros.

Los alemanes han conseguido salir de la región pantanosa de Now Dwor.

Los alemanes siguen progresando al Norte, aprisionando 400 soldados rusos y cogiendo cinco ametralladoras.

Ante el empuje de los alemanes los rusos han evacuado Kartugkaja y Bereza, y la región de Crojitschin.

Al Sur de la misma continuaban defendiéndose los rusos.

Los alemanes siguen atacando. El ejército de Bothmer ha asaltado las posiciones avanzadas que tenían los rusos en la orilla Occidental del Seveh.»

El comunicado austriaco.

La situación en Rusia y en el teatro italiano

El comunicado oficial del cuartel general austro húngaro dice así:

«El enemigo intentó ayer hacer una gran resistencia entre el Dniester y el borde Sur del Gran Pinet, cerca de la desembarcadora.»

Nuestras tropas tomaron las orillas Este después de formidables combates, apoderándose de la altura de Estotera y Noroeste de Srenkov.

Delante de Drombosola y Tarnopel reina tranquilidad relativa.

Al Este de Brody el ejército de Bonen Ermolli rompió las líneas enemigas por varios puntos. Hicieron prisioneros un coronel, varios oficiales y 1.900 hombres.

En el frente italiano los ataques enemigos contra la meseta de Labronese y cabeza de puente de Tolmein han sido rechazados.»

Aniversario de la batalla del Marne.

Fiesta religiosa.

Con motivo de celebrarse ayer el primer aniversario de la batalla del Marne, se ha celebrado una fiesta religiosa en la catedral de Measa.

Ofició el obispo de Versalles.

Asistieron las autoridades civiles, militares y eclesásticas.

Luego el obispo de Versalles bendijo los túmulos de los combatientes muertos en la batalla.

La acción de los submarinos alemanes.

Ataque contra el paquebot «Esperian».

Dicen de Londres que un subma-

rino alemán ha torpedeado, sin previo aviso, al buque mercante «Esperian».

El buque no se hundió, pero a bordo hubo el pánico consiguiente.

Muchos pasajeros se arrojaron al agua.

Varios buques acudieron en auxilio del paquebot torpedeado, recogiendo a la tripulación y pasajeros.

El «Esperian» llevaba 800 pasajeros y 25 tripulantes.

El buque iba a Liverpool.

Entre los pasajeros recogidos figura un soldado canadiense, que estaba ciego y que ha recobrado la vista por efecto del disparo del torpedo.

No se conocen detalles completos.

El barco pudo sostenerse a bordo, aunque estaba averiado.

El capitán y oficiales permanecen a bordo.

El buque está rodeado de numerosas embarcaciones.

El Rey de Italia en la guerra.

Dicen de Roma que el ministro Barilai ha regresado del campo de batalla, que ha recorrido con el Rey, que goza de excelente salud, dirigiendo las operaciones con el general Cadorna.

Intervención de Rumanía.

Aseguran de Bucarest que antes de quince días Rumanía intervendrá en la guerra a favor de los aliados.

Medio millón de ingleses.

En Atenas se considera como seguro que Inglaterra desembarcará a fines de este mes, en Gallipoli, medio millón de soldados para prevenir el que los alemanes, atravesando Serbia, puedan ir en auxilio de Turquía.

Cinco divisiones inglesas han desembarcado ya como primera expedición.

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 6.

Noticias varias.

MADRID

Una riña.

En un tejaz situado en las afueras de la capital, riñeron dos sujetos llamados José María Justo Argote y Manuel Gonzalo Moreno.

Se dieron muchos palos mutuamente y ya encolerizado el Manuel, sacó un cuchillo, con el que hirió a su contrario, dejándole en gravísimo estado.

Provincias.

BARCELONA

Guardia herido.

Dicen de Barcelona que en la calle de Sanabria riñeron ayer varios individuos.

El guardia de Seguridad Adolfo Cangas acudio a separar a los contendientes, resultando herido.

SAN SEBASTIAN

El «Girald», Viaje de los señores Bergamín y ministro de Estado.

Comunican de San Sebastián que ha fondeado el yate real «Girald».

Han salido para Madrid los señores marqués de Lema y Bergamín.

El señor Ministro de Estado manifestó que había recibido noticias de que ha naufragado en las costas de Cuba el bergantín «Ponseño».

Siete tripulantes resultaron ahogados.

SANTANDER

El viaje del Rey.—Pidiendo la intervención del Rey de España.

Comunican de Santander que el Rey, después de haber pasado la tarde jugando al polo, marchó para Madrid.

El «Girald» salió para San Sebastián.

—A última hora de la tarde el señor Galdós recibió un telegrama firmado por varios periodistas búlgaros, pidiendo que solicitara del Rey de España que intervenga para negociar del Gobierno de Austria-Hungría la libertad de un periodista ruso que fué detenido en Viena antes de la guerra y ha sido condenado a muerte.

El señor Galdós escribió a don Alfonso una carta urgentísima, enviándole el telegrama recibido.

Como el Rey habiaya salido para Madrid, el señor Galdós telegrafió al Presidente del Consejo de ministros, dándole cuenta del telegrama para que se lo participara al Monarca.

CORUNA

Homenaje a Carrillo y Vincenti.

La Sociedad «Unión de Artesanos» de la Coruña, celebró ayer un banquete en honor del cronista señor Gómez Carrillo y del director de «El Liberal», don Alfredo Vincenti.

Se pronunciaron discursos ensalzando los méritos de los festejados.

GIJON

Una protesta.

Dicen de Gijón que una comisión de padres de alumnos de la Escuela de Artes y oficios visitó a los señores Rodríguez San Pedro y don Melquiades Alvarez, para pedirles que se opongan a los proyectos del actual ministro de Instrucción pública que perjudican a la escuela de Gijón.

BERMEO

Huelga de fogoneros y maquinistas.

Participan de Bermeo que se han declarado en huelga los maquinistas y fogoneros de barcos mercantes, a causa de la rebaja de jornales.

SAN SEBASTIAN

El veraneo de la familia real.

Dicen de San Sebastián que el lunes por la tarde llegará a San Sebastián, en automóvil, la reina Victoria con la princesa Salm Salm y su séquito.

RIVERA

LOS TOROS

En Sevilla —Cogida de Varellito.

Novillos de Anastasio Martín, mansos. Varellito, regular. Al matar el segundo fué cogido, recibiendo una cornada en el tercio superior del muslo derecho.

La cornada produjo una abundante hemorragia.

Gurreti, valiente.

Toboso, regular. Sufrió un pitonazo en el pecho.

Cuenca.

Novillos de Melgarejo, malos. Dos fueron fogueados, y otro se devolvió al corral.

Garrido, regular y bien.

Alvarito, bien.

Riverita, superior y bien.

Algeciras.

En los Barrios se lidió ganado de Gallardo, que fué grande y cumplió.

Rodas, superior.

Se le dieron dos orejas y el rabo de un toro.

MIRANDA

Cogidas.

Novillos de Salas, de mucho poder.

Tuñón y Rebonzalito fueron cogidos, teniendo que actuar los banderilleros de espadas.

Gijón.

Luis Mauro, regular.

Mayorquito, cumplió.

Fuó cogido, resultando ileso.

SEVILLA

Estado de Varellito.

Varellito está postradísimo.

Le ha visitado el doctor Blanco.

Se le dan trozos de hielo con coñac.

Murcia.

Ayer se verificó el desajuste de los ocho toros de Antonio Pérez Taberner.

No se pudieron desajustar más que cinco, porque se hizo de noche.

El público protestó, arrojando sillitas al ruedo.

El público organizó una manifestación, yendo al domicilio de la Asociación de la Prensa, y penetrando en él, rompió el mobiliario.

Se censura la pasividad de las autoridades.

San Sebastián.

El espada Regaterín tiene un puntazo oblicuo en la región epigástrica, de cuatro centímetros.

El sexto toro derribó al picador Chanito, de la cuadrilla de Gaona, sufriendo la fractura de dos dedos del pie izquierdo.

Avila.

Novillos de Sánchez, de Salamanca, buenos.

Cocherito de Madrid superior. Mellaito superior también.

Otras corridas.

Nuestro compañero Rivera nos envía también el resultado de las corridas en Cariagena, Mérida, Ali-

cante, Sanlúcar, Toledo y Puerto de Santa María, no insertando dichos telegramas por premura del tiempo.

RIVERA

La Tijera de Oro

Especialidad en equipos para bodas. Primera casa de camisería fina.

8, Doctor Riesco, 8.

h 30 N

¿Se acabó la guerra?

Esta pregunta se hacen cuantas personas ven las novedades que cada día presenta la casa

Jesús Rodríguez López.

Guañes, corbatas, cuellos, camisolones, botones, adornos para vestidos y mil cosas más que colocan estos almacenes a la altura de los más importantes de Madrid y Barcelona. Casa especial para las señoras modistas.

Plaza Mayor, núm. 34.

(Al lado de Correos).

Instituto Físio-Dinámico

18, Conde de Asalto, 18 BARCELONA

EL DR. GALLEGO EN SALAMANCA

tendrá consultas en el Hotel Témirus los días 10, 11, 12 y 13 de Septiembre para los que padezcan de enfermedades crónicas consideradas hasta el día como incurables tales como las del Sistema nervioso: Neurastenia, Histerismo, Parálisis, Vicios de la sangre, Tuberculosis, Rumatismo, Enfermedades de los riñones, vagiga, matriz y de las vías génito-uritarias. Cirugía general.

SECCION II.

Enfermedades de los ojos, garganta, nariz, oído.

Especiales tratamientos del Dr. B. tle.

SECCION III.

ORTOPEDIA

El conocido y respetado ORTOPEDICO don José Aznar Franco, tendrá también consultas los días 10, 11, 12 y 13 de Septiembre para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras) y toda clase de desviaciones y deformidades.

Con nuestros privilegiados aparatos logramos siempre la contención absoluta de las HERNIAS y en la mayoría de los casos su curación. CORSEES ORTOPEDICOS para las desviaciones de espaldas. Aparatos especiales para las imperfecciones de los pies y miembros.

PIERNAS, BRAZOS y MANOS ARTIFICIALES cualquiera que sea el sitio de la amputación. Llevo un surtido de bragas y fajas, que puedo colgar en el acto.

Licenciado en Ciencias, da lecciones particulares de Matemáticas y Química, estudios superiores, preparación completa (sección Matemáticas) para carreras militares. Dirección, librería de Fra cisco Pablos. —2—

Casas: En distintos sitios de esta Capital se venden varias de diferentes precios desde 1.000 a 25.000 pesetas. Informará don Manuel Nieto, Abogado Procurador, calle de Zamora, número 69. 20-a 30

Fábrica de chocolates, abonos minerales, a'macén de carbón de brezo de VICENTE NIETO (CIUDAD RODRIGO)

El "606,"

inyecta el médico especialista en enfermedades secretas

SIEMPRE LEJIA SALUS

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Ensebio Camazón (oculista), ayudante de don Cayo Alvarado, Espos y Mira, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana de once a una; tarde de tres a cinco.

Gran tintorería-quitamanchas de Gaspar Santiago DOCTOR RIESCO, 1 - SALAMANCA. Unica casa en esta provincia que la ropa negra la tinte en colores, como igualmente las pieles y boas de Mongolia. Gran esmero en limpieza a seco de toda clase de prendas. Sucursal en Zamora: San Andrés, 13. Representante en Béjar: Alvaro Macías (cartero). —2—

Aguas azoadas.

Inhalaciones medicamentosas

Curación de los catarras bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida. Abono de diez sifones, CINCO pesetas.

Inhalación - Pulverización - Agua en sifones. Calle de Zamora, número 26- Salamanca. I. y j. 12-9

Un consejo a las señoras.

Si desea usted comprar un corsé moderno La casa NIÑO
Si desea usted encargar un corsé a medida La casa NIÑO
Si desea usted comprar géneros para hacer un corsé La casa NIÑO
La más competente, la más surtida, la más recomendable en corsés La casa NIÑO

Plaza Mayor, 46-Tienda y principal I. y j. 12-9

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

Laboratorio químico del Dr. Giral

Catedrático de la Universidad.

Plaza de la Libertad, número 10. Salamanca.

Análisis de tierras, abonos, orinas, esputos, minerales, alimentos, bebidas, etc. Pídanse tarifas de precios, que se remiten gratis. PULMOGENOIDE, EUPEPTOL, BILINA. Especialidades patentadas del doctor Giral. En todas las farmacias. Folletos gratis.

Gran almacén de vinos finos de mesa de las mejores regiones de España de SANTIAGO MANGAS

En este almacén encontrará el público vinos de Rioja, Valdepeñas, Noblejas, Alcazar, etc., a precios sumamente económicos, dada la calidad de los mismos.

Avenida de Canals, 1 - (Antiguo Cafetín).

Los encargos y precios en el almacén y Pozo Amarillo, 3

SE SIRVE A DOMICILIO 15-13

Gran taller de construcción y reparación de coches de Eduardo y Pablo García.

Esta casa construye toda clase de coches, tanto de lujo como de campo.

Esmerada construcción en carrocerías para automóviles.

Elegancia y economía.

Sección especial de guarniciones hallando el cliente cualquier clase en almacén. Consultad precios.

Aceites y gasolinas en envases precintados desde fábrica. Talleres: Avenida de Mirat, 33.

Despacho: Plaza Mayor, 43.

SALAMANCA

ZOTAL Y ZOTAL REGALA MIL DUROS Y NADA MAS QUE Zotal. ¡No dejarse engañar de burdas imitaciones! MUCHO OJO I. y j. 12-9

LIBRERIA DE CALON

Esta casa no dará en lo sucesivo muestras de figurines: : : : PLAZA MAYOR, 33 - SALAMANCA